
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
3.1 แนวคิดและทฤษฎีในการศึกษา 

แนวคิดและทฤษฏีตางๆ ที่เกี่ยวของและนํามาใชในการวิเคราะหปจจัยขนาดของธุรกิจและ
อัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอราคาตลาดที่มีผลกระทบตอผลตอบแทนของหลักทรัพย
กลุมเขาใหมในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนั้น ไดแก แนวคิดวาดวยประสิทธิภาพของตลาด 
การทดสอบยูนิทรูท แบบจําลองฟารมาและเฟรนช และทฤษฎีของการประมาณคาโดยใชสมการ
ถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัดแตงคาคลาดเคลื่อน (LTS) สําหรับรายละเอียดของแตละทฤษฎีมี
ดังตอไปนี้ 

 
3.1.1  แนวคิดวาดวยประสิทธิภาพของตลาด ( Market efficiency ) 

ประสิทธิภาพของตลาดในที่นี้หมายความถึง ประสิทธิภาพดานราคาหลักทรัพย 
(pricing-efficient market) โดยหากตลาดมีประสิทธิภาพแลวราคาของหลักทรัพยจะสะทอนถึง
ขอมูลขาวสารทั้งหมดที่ผูลงทุนไดรับมา และเมื่อขอมูลขาวสารที่ผูลงทุนไดรับเปลี่ยนแปลงไป 
ราคาหลักทรัพยยอมมีการเปลี่ยนแปลงไปดวย นอกจากนี้หากตลาดมีประสิทธิภาพมากขึ้นขอมูล
ตางๆ จะสามารถไปถึงผูลงทุนไดอยางทั่วถึงและรวดเร็วขึ้นดวย (จิรัตน  สังขแกว, 2540 ) 

ขอสมมติฐานตลาดมีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิภาพของตลาดกําหนดภายใตเงื่อนไขดังตอไปนี้ 

  1 ) ในตลาดมีผูลงทุนเปนจํานวนมากประกอบดวยผูลงทุนที่มีเหตุผลและ
ตองการแสวงหากําไรสูงสุด ณ ระดับความเสี่ยงหนึ่งโดยการวิเคราะห ประเมิน และซ้ือขาย
หลักทรัพย ผูลงทุนเพียงรายเดียวตัดสินใจไมสามารถกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของราคาได 
   2 ) ไมมีตนทุนขาวสารขอมูล และผูลงทุนแตละรายไดรับขาวสารขอมูล
ในเวลาไลเล่ียกัน 
   3 ) ขาวสารขอมูลเปนเชิงสุมและขอมูลไมขึ้นตอกัน 
   4 ) ผูลงทุนสนองตอบตอขาวสารขอมูลใหมอยางรวดเร็วและเต็มที่เปน
เหตุใหราคาหลักทรัพยเปลี่ยนแปลงตามขาวสารอยางรวดเร็ว 
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            แนวคิดตลาดมีประสิทธิภาพนี้  เปนการระบุชัดเจนวาการปรับตัวในราคาตลาด
หลักทรัพยเปนผลมาจากขอมูลขาวสาร และเปนการปรับตัวที่ไมมีอคติหรือไมเอนเอียง (unbias) 
หมายความวา คาที่คาดไวของความผิดพลาดในการปรับตัวเทากับศูนย กลาวคือ บางครั้งอาจปรับตวั
มากเกินไปบางครั้งปรับตัวนอยเกินไป แตโดยเฉลี่ยแลวอยูในภาวะสมดุลและถูกตอง  ราคาที่
เกิดขึ้นใหมไมจําเปนตองราคาดุลยภาพ แตจะเกิดขึ้นหลังจากที่ผูลงทุนไดรับขาวสารขอมูลอยางเต็ม
รูปแบบ 
  ภาพรวมกลไกการปรับตัวของราคาหลักทรัพยในตลาดที่มีประสิทธิภาพนั้น ขอมูล
ขาวสารที่เกิดขึ้นในเชิงสุมและไมขึ้นตอกัน จะแพรไปสูบรรดาผูลงทุนอยางรวดเร็ว และผูลงทุนจะ
ใชขอมูลนี้ตัดสินใจในการซื้อขายหลักทรัพย ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงอุปสงคหรืออุปทานอยาง
รวดเร็ว ผลก็คือ ราคาหลักทรัพยจะเปลี่ยนแปลงไปตามขอมูลขาวสารอยางรวดเร็วและเปนเชิงสุม
ตามรูป 3.1 
 
รูป 3.1 ภาพรวมกลไกความมปีระสิทธิภาพของตลาด 
 

 ขอมูลขาวสาร  

อุปสงค/อุปทาน
เปลี่ยนแปลง 

ราคาหลักทรัพย
เปลี่ยนแปลง 

ผูลงทุนตางๆ 

รวดเร็ว 

รวดเร็วและทัว่ถึง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ท่ีมา : จิรัตน  สังขแกว (2540) 
 

3.1.2 การทดสอบยูนิทรูท  (Unit Root ) 
ในการวิเคราะหขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) ทางเศรษฐศาสตรจําเปนตอง

มีการทดสอบขอมูลกอนวาตัวแปรตางๆ ที่ใชในสมการมีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมนิ่ง (non-
stationary) ทั้งนี้เนื่องจากขอมูลสมมติฐานของคาสถิติตางๆ ที่ใชในการทดสอบ อาทิ t-test  , F-test 
ขอมูลที่ใชตองมีลักษณะนิ่ง 
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การทดสอบวาขอมูลนิ่งหรือไมนิ่งนั้นจะใชการทดสอบยูนิทรูท สําหรับการศึกษา
ที่ผานมาสวนใหญนิยมการทดสอบยูนิทรูทที่เสนอโดย David Dickey และ Wayne A. Fuller หรือ
รูจักกันดีในชื่อของ การทดสอบดิกกี้ – ฟลูเลอร (Dickey – Fuller) โดยสามารถแบงการทดสอบ
ออกเปน 2 วิธี คือ การทดสอบดิกกี้ – ฟลูเลอร (Dickey – Fuller) และการทดสอบออกเมนตเทด ดิก
กี้ – ฟลูเลอร (Augmented Dickey – Fuller) (Enders, 1995) สําหรับรายละเอียดการทดสอบมี
ดังตอไปนี้ 

   การทดสอบดิกก้ี – ฟลูเลอร ( Dickey – Fuller : DF ) 
การทดสอบของดิกกี้ – ฟลูเลอร นั้นตั้งอยูบนการประมาณคาของกําลัง

สองนอยที่สุด (ordinary least squares : OLS) โดยมีลักษณะเปน first – order autoregressive model  
AR(1) Model  และสามารถเขียนรูปแบบของสมการไดดังนี้ ( Enders , 1995 ) 

 

 yt  =  a1yt-1  + εt      (3.1) 

                                                           
โดยที ่   yt = ตัวแปรที่ทําการศึกษา ณ เวลา t 
   yt-1   = ตัวแปรที่ทําการศึกษา ณ เวลา t – 1 
   a1   = คาพารามิเตอร 

   εt = ตัวแปรความคลาดเคลื่อนหรือตัวแปรสุม ซ่ึงจะตองมี

คาเฉลี่ยเปนศนูย มกีารแจกแจงแบบปกติที่เหมือนกนัและเปนอิสระตอกัน ( independent and 
identical distribution )  มีคาความแปรปรวนคงที่ ( homoscedasticity )  สามารถเขียนแทนดวย

สัญลักษณ    εt ~   iid (  0 , σ2
∈)  

  จากสมการที่ 1.1 สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ คือ 

  H0      :             a1 =     1 

  H1      :   |a1|  ‹    1 

  ถายอมรับ H0 :  a1 = 1 แสดงวา Yt จะมีลักษณะไมนิ่งหรือมียูนิทรูท แตถาปฏิเสธ 

H0 ยอมรับ H1 แสดงวา Yt มีลักษณะนิ่งหรือไมมียูนิทรูท ( integration of order zero ) 

จากนั้นนําคา yt-1 ลบออกจากสมการที่ 1.1 ทั้ง 2 ขาง สามารถเขียนรูปใหมของสมการไดเทากับ 

    yt - yt-1  = (a1 – 1) yt-1  + εt  
หรือ 

     Δ  yt  =  γ yt-1 +εt    (3.2) 
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โดยที่ γ=  a1 – 1  ดังนั้นการทดสอบสมมติฐาน a1 = 1 จึงเทากับการทดสอบสมมติฐาน γ= 
0 นั่นเอง 
 Dickey and Fuller (1979) ไดพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบที่แตกตางกันเพื่อใชสําหรับ
การทดสอบยูนิทรูท ไดแก 

     Δ  yt  =  γ yt-1 +εt    (3.3) 

Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 +εt    (3.4) 

Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 + a2t  +  εt   (3.5) 
 

ความแตกตางของสมการทั้ง 3 แบบคือ สมการที่ 3.3 จะเปนแบบจําลองของแนว
เดินเชิงสุมอยางแทจริง (pure random walk ) สมการที่ 3.4  yt  จะเปนแนวเดินเชิงสุมซึ่งมีคาคงที่
รวมอยูดวย ( random walk with drift ) สวนสมการที่ 3.5 yt จะเปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีคาคงที่และ
แนวโนมของเวลารวมอยูดวย ( random walk with drift and linear time trend )  

  จากสมการ 3.3 -3.5 จะพบวา  γ  เปนคาพารามิเตอรที่ทั้ง 3 สมการใหความสนใจ
และมีการทดสอบสมมติฐานดังนี้ 

  H0 :      γ   = 0 

  H1 : | γ | ‹ 0 

  นั่นคือ ถายอมรับ H0 หรือ γ = 0 แสดงวา yt มีลักษณะไมนิ่งหรือมียูนิทรูท แตถา
ปฏิเสธ H0 จะแสดงวา yt มีลักษณะนิ่งหรือไมมียูนิทรูท โดยการเปรียบเทียบคา t – statistic ที่คํานวณ
ไดกับคาที่เหมาะสมในตารางของดิกกี้ – ฟลูเลอร (Enders, 1995 ) 
 
  การทดสอบออกเมนตเทด ดิกก้ี-ฟลูเลอร (Augmented Dickey – Fuller:ADF) 
   เปนการทดสอบยูนิทรูทที่พัฒนามาจากการทดสอบของดิกกี้-ฟลูเลอร 
เนื่องจากวิธีดิกกี้-ฟลูเลอรไมสามารถทําการทดสอบตัวแปรกรณีที่เปน serial correlation ในคา

คลาดเคลื่อน หรือ error term (εt )ที่มีลักษณะความสัมพันธกันเองในระดับสูง (high-order 
autoregression  moving average processes) (ประเสริฐ ไชยทิพย,2547) โดยจะเพิ่มกระบวนการ
เชิงอัตถดถอย (autoregressive   processes) เขาไปในสมการที่ 1.3-1.5 ซ่ึงจะมีการเพิ่มพจนที่เรียกวา 

การเปลี่ยนแปลงของคาลา หรือ lagged change(∑
=

−Δ
p

i
ti y

1

λ 1
)เขาไปในสมการทางดานขวามือทําให

ไดสมการใหม ดังตอไปนี้ 
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Δ  yt  =  γ yt-1 +  +  ε∑
=

−Δ
p

i
ti y

1
1λ t    (3.6) 

Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 +  ∑
=

−Δ
p

i
ti y

1
1λ   +  εt    (3.7) 

Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 + a2t  +∑  +  ε
=

−Δ
p

i
ti y

1
1λ t   (3.8) 

 
   สําหรับพจนที่ใสเขาไปนั้นจํานวนคาลาหรือ lagged term ขึ้นอยูกับความ
เหมาะสมของแตละงานวิจัย นั่นคือสามารถใสคาลาเขาไปจนกระทั่งไมเกิดปญหา autocorrelation  
ในสวนของคาคลาดเคลื่อน 

   สวนในการทดสอบสมมติฐานของวิธีออกเมนตเทด ดิกกี้-ฟลูเลอรวา yt มี

ยูนิทรูทหรือไมนั้น สามารถพิจารณาไดจากคา γ  เชนเดียวกับสมมติฐานการทดสอบของดิกกี้-ฟลู

เลอร โดยถา γ=0 แสดงวาตัวแปร yt มียูนิทรูทหรือมีลักษณะไมนิ่งนั่นเอง และคาวิกฤต (critical 
values)ที่ใชจะไมเปล่ียนแปลง เนื่องจาก สมการที่ 3.6-3.8 เปนการแทนที่สมการ 3.3-3.5 โดย 
autoregressive   processes  
   นอกจากนี้ Dickey and Fuller (1979)  ยังพบวา คาวิกฤตที่ใชสําหรับ
ทดสอบสมมติฐานทั้งของดิกกี้ –ฟลูเลอร และ ออกเมนตเทด ดิกกี้-ฟลูเลอร จะขึ้นอยูกับรูปแบบของ
สมการถดถอยและขนาดของตัวอยาง ซ่ึงคา t-statistics ที่คํานวณไดและนํามาทําการทดสอบ
สมมติฐานในแตละรูปแบบนั้นตองนําไปเปรียบเทียบกับตารางของคาวิกฤต ดิกกี้-ฟลูเลอร ที่มีคา
วิกฤตที่แตกตางกัน 3 คา 

คาสถิติ τเปนคาที่เหมาะสมที่ใชสําหรับสมการ 3.3 และ 3.6 โดย

ปราศจากคาคงที่ (intercept ) และแนวโนมของเวลา (trend term) ( a 0 = a 2 = 0 ) 

   คาสถิติ τµ  เปนคาที่เหมาะสมที่ใชสําหรับสมการ 3.4 และ 3.7 โดยมี

เฉพาะคาคงที่รวมอยูดวย  (a 2 = 0 )  

   คาสถิติ τr เปนคาที่เหมาะสมที่ใชสําหรับสมการที่ 3.5 และ 3.8 ซ่ึงจะ
มีทั้งคาคงที่และแนวโนมของเวลารวมอยูดวย 
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   ถาสามารถปฏิเสธ H0 :  γ = 0 ไดแสดงวา ตัวแปรที่นํามาทดสอบเปน 

integrated of order 0 ( yi ~ I ( 0 ) )  และถาตองการทดสอบกรณี γ รวมกับ drift term และ time 

trend ในขณะเดียวกันสามารถทดสอบไดโดยใชคา F – statistic เพิ่มเขาไป 3 แบบ ( Φ1 , Φ2 

และ Φ3 ) และจะเปนการทดสอบสมมติฐานรวม (joint hypothesis) ของคาสัมประสิทธิ์ (Dickey 

and Fuller, 1981 ) 

   ในการทดสอบสมการที่ 3.4 และ 3.7 จะทดสอบภายใตสมมติฐานที่วา H0 

: γ   =  a0 = 0 ใชคาสถิติ Φ1 ขณะที่สมการ 3.5 และ 3.8 ทดสอบภายใตสมมติฐาน H0 :  = a0 

=γ =  a2 =  0   ใชคาสถิติ Φ2 สําหรับการทดสอบภายใตสมมติฐาน H0 :  = γ =  a2 =  0 ใช

คาสถิติดังกลาวสามารถคํานวณไดจาก 
  

   Φi = [SSR(restricted)-SSR(unrestricted)]/r  ( 3.9 ) 

 
          SSR(unrestricted)/(T-k)

โดยที่     SSR(restricted)  ผลรวมของกํา ลังสองของสวนที่ เหลือในแบบจําลองที่มี    
ขอจํากัด 

=

SSR(unrestricted)  ผลรวมของกําลังสองของสวนที่ เหลือในแบบจําลองที่ไมมี
ขอจํากัด 

=

 r   จํานวนของขอจํากัด =

 T   จํานวนของคาสังเกตที่ใชได 
k จํานวนของพารามิเตอรที่ตองประมาณคาในแบบจําลองที่ไมมี

ขอจํากัด 

=
=

T – k องศาความเปนอิสระ (Degree of Freedom) ในแบบจําลองที่ไมมี
ขอจํากัด 

=

การเปรียบเทียบคาที่คํานวณไดของ   Φ i ที่ เหมาะสมนั้น  ถา SSR 

(restricted) มีคาเขาใกล SSR(unrestricted) จะสงผลให Φ i  มีขนาดเล็กและถาคา Φ i   ที่คํานวณ
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ไดมีขนาดเล็กกวาคาจากตารางของดิกกี้ – ฟลูเลอร จะทําใหไมสามารถปฏิเสธ H0  ได แตถาคาΦ i 

  ที่คํานวณไดมีขนาดใหญกวาคาจากตารางของดิกกี้ – ฟลูเลอรก็จะสามารถปฏิเสธ H0 ได 

 (Enders, 1995)  
   สําหรับขั้นตอนการทดสอบยูนิทรูทสามารถอธิบายไดเปน 4 ขั้นตอนดัง
รายละเอียดตอไปนี้ 

 ขั้นตอนที่ 1 จากสมการ Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 + a2t  +∑  +  ε−Δ 1ti yλ t  ที่มีทั้งแนวโนม

ของเวลาและคาคงที่ ใชคาสถิติ τr  ทดสอบสมมติฐาน H0 :  γ = 0 ซ่ึงการทดสอบยูนิทรูทนั้นมี
ความสามารถในการปฏิเสธ H0 คอนขางนอย  ดังนั้นถา H0 ไดรับการปฏิเสธจึงไมจําเปนตอง
ดําเนินการทดสอบตอและใหสรุปไดวา (yt) ไมมียูนิทรูท 

 ขั้นตอนที่ 2 ถายอมรับ H0 ก็จําเปนตองทําการทดสอบคานัยสําคัญของแนวโนมของเวลา

โดยการทดสอบสมมติฐาน a2 = γ = 0 ซ่ึงใชคาสถิติ Φ3 ถาหากแนวโนมของเวลาไมมีนัยสําคัญ

จึงดําเนินการตอไปในขั้นตอนที่ 3 แตถาแนวโนมของเวลามีนัยสําคัญก็ใหทดสอบอีกวาใชการแจก
แจงแบบปกติหรือไม ถาปฏิเสธสมมติฐานหลักจะสามารถสรุปไดวา (yt) ไมมียูนิทรูท แตถายอมรับ
ก็สรุปไดวา (yt ) มียูนิทรูท 

 ขั้นตอนที่ 3 ประมาณคาสมการ Δ  yt  =  a0 + γ yt-1 + a2t  +∑  −Δ 1ti yλ      ที่ปราศจาก

แนวโนมของเวลาโดยใชคาสถิติ τµ  ถาปฏิเสธสมมติฐาน H0 :  γ = 0 สรุปไดวาไมมียูนิทรูท  

แตถายอมรับสมมติฐานก็ใหทดสอบคานัยสําคัญของคาคงที่โดยการทดสอบสมมติฐาน a0= γ = 
0 โดยใชคาสถิติ Φ1  ถาหากคาคงที่ไมมีนัยสําคัญใหประมาณคาจากสมการขางตนและดําเนินการ

ไปสูขั้นตอนที่ 4 แตถาคาคงที่มีนัยสําคัญใหทดสอบวาใชการแจกแจงแบบปกติหรือไม  ถาปฏิเสธ
สมมติฐานหลักใหสรุปวา  (yt) ไมมียูนิทรูท แตถายอมรับก็สรุปไดวา  (yt) มียูนิทรูท 

 ขั้นตอนที่ 4 ประมาณคาสมการ Δ  yt  =   γ yt-1 +   +  ε∑ −Δ 1ti yλ t ที่ปราศจากแนวโนม

ของเวลาและคาคงที่ ใชคาสถิติ τ ในการทดสอบ ถาปฏิเสธ H0 :  γ  = 0 แสดงวาไมมียูนิทรูท 

แตถายอมรับ H0 แสดงวามียูนิทรูท 
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3.1.3 แบบจําลองฟารมาและเฟรนช  (Fama and French Three Factors Model) 
ในแบบจําลองฟารมาและเฟรนชนั้นไดพัฒนามาจากแบบจําลองการตั้งราคา

หลักทรัพย (Capital Asset Pricing Model : CAPM) โดยมีการเพิ่มปจจัยเขาไปอีก  2  ตัว คือความ
แตกตางระหวางอัตราผลตอบแทนของธุรกิจขนาดเล็กและธุรกิจขนาดใหญ กับความแตกตาง
ระหวางอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยที่มีมูลคาอัตราสวนตามบัญชีตอราคาตลาดสูงเทียบกับ
หลักทรัพยที่มีมูลคาอัตราสวนตามบัญชีตอราคาตลาดต่ํา รูปแบบสมการดังกลาวมีดังตอไปนี้ (Fama 
and French, 1993) 
  Rit – Rft =  f  ( Rmt – Rft , SMB , HML ) 
 
จัดเปนรูปแบบสมการ ไดดังนี้ 
 

Rit – Rft =  αi + bi (Rmt – Rft) + si (SMB)t + hi (HML)t + εi    (3.10) 
 

โดยที่ 
  Rit    อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i   ณ  เวลา t  

Rft     อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง ณ เวลา t   
=
=

 Rmt     อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t   =

(SMB)t    สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีขนาด

เล็กและขนาดใหญ ณ เวลา t 

=

(HML) t  สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคา

ของอัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดสูงและผลตอบแทนในกลุม
หลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาด
ต่ํา ณ เวลา t 

 
= 

 αi  คาคงที่ =

 bi   คาสัมประสิทธิ์ของอัตราผลตอบแทนตลาดหลักทรัพยในหลักทรัพย i =

 si   คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยขนาดธุรกิจในหลักทรัพย i =

hi           คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยอัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอราคา
ตลาดในหลักทรัพย i 

=

 εi    คาคลาดเคลื่อนของหลักทรัพย i =
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3.1.4 ทฤษฎีประมาณคาสมการถดถอยกําลังสองนอยท่ีสุดท่ีตัดแตงคาคลาดเคลื่อน (LTS) 
สมการถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัดแตงคาคลาดเคลื่อน (Least Trimmed Squares 

Regression: LTS) คือ สมการถดถอยกําลังสองนอยท่ีสุดที่ทําการปรับแตงและตัดคาคลาดเคลื่อน
บางตัวที่มีคาตัวเลขเกินจากชวงที่ตองการประมาณคาออกไป (Knez and Ready, 1995) มี
รายละเอียดดังตอไปนี้ 

จากสมการคาคลาดเคลื่อนเพียงจุดเดียว   ri   =   yi- ŷ i   

กําหนดให    ŷ i  =  0β̂ + 1β̂  xi

โดยที ่
  ri   = คาคลาดเคลื่อนของการประมาณคา yi

  yi = คาจริงของตัวแปร yi

  ŷ i   = คาประมาณของตัวแปร yi

  xi = ตัวแปรอิสระ 

0β̂  = คาคงที่ 

1β̂  = คาพารามิเตอรที่เปนคาประมาณการ 
  i = จํานวนของตัวแปร 
เมื่อพิจารณาคาคลาดเคลื่อนทุกๆจุดรวมกันแลวไดคานอยเพียงใดยอมแสดงวาเสน ŷ i = 0β̂ + 1β̂  

xi ใกลเคียงกับคา yi ที่เปนจริงมากเทานั้น และเสน ŷ i = 0β̂ + 1β̂  xi  จะวางในลักษณะใดก็ขึ้นอยู

กับคาy-intrecept ( 0β̂  ) และเสนความชัน( 1β̂ )  โดยจะพิจารณาคา 0β̂ , 1β̂ วาควรจะเปนเชนไร 

จึงทําให min  มีคานอยที่สุด ซ่ึงการตัดแตงคาคลาดเคลื่อนจะมีตัวกําหนดจํานวนของคา

คลาดเคลื่อนที่ใชในการประมาณคาของ LTS  นั่นคือ คา h โดยจะเลือกประมาณคาในชวงที่มีการ
กระจายตัวของคาคลาดเคลื่อนมากที่สุด (highest breakdown point) และจะไมประมาณคาในชวงที่มี
การกระจายตัวของคาคลาดเคลื่อนนอย สามารถพิจารณาไดดังนี้ 

∑
=

h

i
r

1
i
2

 

           จาก    min∑  = ( y
=

h

i
ir

1

2 ∑
=

h

i 1
i- ŷ i)
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การหาคา  0β̂ , 1β̂ ….., nβ̂   ที่จะทําให  ∑  มีคานอยที่สุด  จะทําไดโดย  differentiate  min 

 โดยเทียบกับคา  

=

h

i
ir
1

2

∑
=

h

i
ir
1

2
0β̂ , 1β̂ ….., nβ̂  แลวเทียบใหมีคาเทากับ  0 
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 จัดสมการที่  3.11  ,  3.12  และ  3.13   ไดดังนี้ 
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สามารถจัดใหอยูในรูปเมตริกซไดดังนี้ 
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คุณสมบัติของการประมาณดวยวิธี  LTS 

  1)  เสนความชันจะลากผานขอมูลท่ีมีการกระจายตัวอยูในชวง 
2

n
< h ≤ n  และ

ขอมูลที่เสนความชันลากผานนี้จะตองมีคานอยที่สุด  แสดงไดตามสมการที่  3.6  ดังนี้ (Rousseeuw  
and  Hubert,  1998) 

   nβ̂ (LTS)  =  average (β); i =  1,…, h (3.14) minβ ∑
=

h

i
ir
1

2

   r1(β) = yI - 0β̂  - 1β̂ x1t - … - nβ̂ xit

 โดยที่   h  =  [n(1 - Φ) + Φ(p + 1)] 

  ประสิทธิภาพเชิงเสนกํากับ  (Breakdown  value)  = 
n

hn−
 

   จํานวนของคาคลาดเคลื่อนที่ถูกตัดออก  =  n – h 
โดยที่                   n    จํานวนของขอมูลตัวอยางทั้งหมด   

 p         จํานวนพารามิเตอรที่ใชในการประมาณคา 

 
=

 h                คาคงที่ในการตัดแตง (trimming constants) หรืออีกนัยหนึ่งก็
คือ จํานวนของขอมูลที่ใชในการประมาณคาดวยสมการ
ถดถอยกําลังสองนอยที่สุดตัดแตงคาคลาดเคลื่อน 

=
=

 ซ่ึงคาของ ขอมูลที่ใชในการประมาณคาดวยสมการถดถอยกําลังสองนอยท่ีสุดตัดแตงคา

คลาดเคลื่อน จะอยูในชวง   
2

n
  <   (h)  ≤  n   หรือสามารถอธิบายไดวา จํานวนขอมูลท่ีใชในการ

ประมาณคาตองมีไมนอยกวารอยละ 50 ของจํานวนขอมูลตัวอยางทั้งหมด 
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 2)  ถา p > 1 ;  h =  [n/2] + [(p+1) / 2] และมีคาเปนบวก โดยจะได breakdown 
point ของ LTS ประมาณ 50% ซ่ึงคาคลาดเคลื่อน คือ  

 

ε*  =  
n

pn
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

−
1

2

][

 

    
สามารถเขียนใหอยูในรูปของ Φ ไดดังนี้ 

     h  = [n(1-Φ)]+1 โดย ε≈Φ 

 3)   ถา p>1; β ที่มีอยูจะมากกวา [
2

pn − +1]ของ (yi =xiβ) และมีคาเปนบวก 

 4)   ถา Φ = 0 จะเปนการประมาณคาวิธีกําลังสองที่นอยที่สุด 

 5)   ถา  Φ =  
2

n
 จะเปนการประมาณสมการถดถอยที่มีการกระจายตัวสูงสุดโดย

จะตัดแตงที่ประมาณ 50 % ของคาคลาดเคลื่อนกําลังสองทั้งหมด 
 6)   ความแตกตางระหวางสมการถดถอยกําลังสองที่นอยที่สุด (OLS) กับสมการ

ถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัดแตงคาคลาดเคลื่อน (LTS)  คือ สมการถดถอยกําลังสองที่นอยที่สุด
จะนําขอมูลทั้งหมดมาใชในการประมาณคา แตสมการถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัดแตงคา
คลาดเคลื่อน จะใชเฉพาะขอมูลที่มีคาคลาดเคลื่อนใกลเคียงกันในการประมาณคาและจะตัดขอมูลที่
มีคาคลาดเคลื่อนมากออกไปจากเสนแนวโนม 

 
3.2 ระเบียบวิธีวจิัย 

3.2.1 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 
    1)  แบบจําลองฟารมาและเฟรนช  ( Fama and French Three Factors Model) 

  ใชแบบจําลองฟารมาและเฟรนชซ่ึงมีการพัฒนามาจากแบบจําลอง CAPM โดย 
แบบจําลอง CAPM  มีการใชปจจัยในการทดสอบแบบจําลองคือ ปจจัยดานอัตราผลตอบแทนของ
ตลาดหลักทรัพย เพียง 1  ปจจัย แตแบบจําลองฟารมาและเฟรนชมีการเพิ่มปจจัยสําหรับทดสอบ
แบบจําลองอีก  2  ปจจัย  คือ ปจจัยดานขนาดธุรกิจ และอัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอ
ราคาตลาด โดยใชรูปแบบสมการ ดังนี้ 
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Rit – Rft =  αi + bi (Rmt – Rft) + si (SMB)t + hi (HML)t + εi    (3.15) 
โดยที่ 

 Rit     อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i   ณ  เวลา t =

(รอยละ) 
Rft     อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง ณ เวลา t  =

(รอยละ) 

Rmt     อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t   =

 (รอยละ) 

(SMB)t    สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนเฉลี่ยในกลุมหลักทรัพยของ

ธุรกิจที่มีขนาดเล็กและขนาดใหญ ณ เวลา t (รอยละ) 

=

(HML) t    สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนเฉลี่ยในกลุมหลักทรัพยของ

ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดสูง
และผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดต่ํา ณ เวลา t (รอยละ) 

=

αi  คาคงที่  
bi                 คาสัมประสิทธิ์ของอัตราผลตอบแทนตลาดหลักทรัพยใน

หลักทรัพย i 

si   คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยขนาดธุรกิจในหลักทรัพย i 

hi         คาสัมประสิทธิ์ของปจจัยอัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอ
ราคาตลาดในหลักทรัพย i 

εi    คาคลาดเคลื่อนของหลักทรัพย i 
 
 2)  การประมาณคาสมการถดถอยกําลังสองที่นอยท่ีสุดท่ีตัดแตงคาคลาดเคลื่อน  (LTS) 

  ในการทดสอบครั้งนี้ไดอางอิงสมการที่จะใชในการประมาณคาแบบ LTS  และ OLS 
ซ่ึงจะประมวลผลโดยโปรแกรมคอมพิวเตอรที่ใชในการประมวลผลทางสถิติมาจาก  Douglas 
(1998)  โดยมีรูปแบบสมการดังตอไปนี้ 
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   Rvt  =  +  ln (ME)v,0β̂ v,1β̂ t + rv    (3.16) 
   Rvt  =  +  ln (BE/ME)v,0β̂ v,1β̂ t + rg   (3.17) 
   Rvt  =  +   ln (Rv,0β̂ v,1β̂ mf)t + rf    (3.18) 

โดยที่  
Rvt              อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย  v  ณ  

เวลา  t  (รอยละ) 
(Rmf)t           สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย

และอัตราผลตอบแทนของสินทรัพยที่ปราศจากความ
เสี่ยง  ณ  เวลา  t  (รอยละ) 

=

=

(ME)t            สวนตางระหว างอัตราผลตอบแทนเฉลี่ ยในกลุม
หลักทรัพยของธุรกิจที่มีขนาดเล็ก   และขนาดใหญ  ณ  
เวลา  t  (รอยละ) 

=

(BE/ME)t      สวนตางระหว างอัตราผลตอบแทนเฉลี่ ยในกลุม
หลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาตาม
บัญชีตอราคาตลาดสูงและอัตราผลตอบแทนในกลุม
หลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาตาม
บัญชีตอราคาตลาดต่ํา    ณ  เวลา  t  (รอยละ) 

=

v,0β̂          คาคงที่ของหลักทรัพย  v   

v,1β̂            คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระ  3 ตัวแปร  ไดแก  
อัตราผลตอบแทนของ ตลาดหลักทรัพยที่ปราศจากความ
เสี่ยง (Rm – Rf :Rmf)  ขนาดธุรกิจ (SMB) และอัตราสวน
มูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอราคาตลาด (HML)  ใน
หลักทรัพย v 

rv , rg, rf     คาคลาดเคลื่อนในหลักทรัพย  v 
v      หลักทรัพยกลุมเขาใหม  (1, 2, 3, …, 56) 
t       1, 2, 3,  … , n  กรณีเปนขอมูลรายวัน 
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   3.2.2  วิธีคํานวณคาตัวแปรที่ใชในการศึกษา 
 

3.2.2.1  อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย (Rit)  ของหลักทรัพยกลุมเขาใหมในแตละ

ชวงเวลา โดยใชขอมูลราคาปดและเงินปนผลของแตละหลักทรัพยมาคํานวณตามสมการตอไปนี้ 
 

Rit  = [ ( Dt + Pt – Pt-1 ) / Pt-1 ] χ100   ( 3.19) 

 
โดยที่  

Rit = อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย i ณ เวลา t   (รอยละ) 

  Pt = ราคาปดของหลักทรัพย i ณ เวลา t     (บาท) 

  Pt-1 = ราคาปดของหลักทรัพย i ณ เวลา t-1  (บาท) 

  Dt = เงินปนผลของหลักทรัพย i ณ เวลา t    (บาท) 

t = 1 , 2 , 3 , ............ , n กรณีเปนขอมูลรายวัน 
  

3.2.2.2    อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย (Rmt) คํานวณไดจากดัชนีราคา

หลักทรัพย (SET index) ดังนี้ 
  

Rmt  = [ ( Pmt - Pmt-1 ) / Pmt-1 ] χ100   ( 3.20 ) 

 

โดยที่  Rmt = อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย i ณ เวลา t  (รอยละ) 

Pmt = ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพย  ณ เวลา t  (ตัวเลข) 

  Pt-1 = ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพย  ณ เวลา t-1 (ตัวเลข) 

t = 1,  2 , 3 ............ , n กรณีเปนขอมูลรายวัน 
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3.2.2.3  อัตราผลตอบแทนของสินทรัพยท่ีปราศจากความเสี่ยง (Rf) โดยคํานวณจากอัตรา

ดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 12 เดือน ของธนาคารพาณิชยขนาดใหญ 4 ธนาคาร ไดแก ธนาคารกสิกร
ไทยจํากัด ( มหาชน )  ธนาคารกรุงเทพจํากัด ( มหาชน )   ธนาคารไทยพาณิชยจํากัด ( มหาชน )   
และ ธนาคารกรุงไทยจํากัด ( มหาชน )  โดยนําอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 12 เดือนของทั้ง 4 
ธนาคารมาหาคาเฉลี่ย (average) 

3.2.2.4  สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจท่ีมีมูลคาอัตราสวน
มูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดสูงและอัตราผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจท่ีมีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดต่ํา หรือ HML คํานวณไดจากการนํามูลคาหลักทรัพยตาม
บัญชี (book value) ณ วันที่ 29 ธันวาคม พ.ศ. 2548 ของแตละหลักทรัพยหารดวยราคาปด ณ วัน
สุดทายของแตละหลักทรัพย นั่นก็คือวันที่ 30 ธันวาคม พ.ศ. 2548  จะไดมูลคาของอัตราสวนมูลคา
ตามบัญชีตอราคาตลาด (book to market) แลวนําคาที่ไดของแตละหลักทรัพยมาเรียงลําดับจากมูลคา
สูงไปยังมูลคาต่ํา  จากนั้นทําการแบงกลุมหลักทรัพยออกเปน 3 กลุม  ตามอัตราสวนมูลคาตามบัญชี
ตอราคาตลาด ไดแก กลุมหลักทรัพยที่มีมูลคาสูง (high book to market)  กลุมหลักทรัพยที่มีมูลคา
กลาง (medium book to market)   กลุมหลักทรัพยที่มีมูลคาต่ํา (low book to market)  นําอัตรา
ผลตอบแทนของหลักทรัพยในกลุมหลักทรัพยที่มีมูลคาสูงและกลุมหลักทรัพยมูลคาต่ํามาหา
คาเฉล่ีย  แลวนําเอาคาเฉล่ียของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยในกลุมหลักทรัพยที่มีมูลคาสูงลบ
ดวยกลุมหลักทรัพยมูลคาต่ํา (high book to market minus low book to market : HML ) 

3.2.2.5 สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีขนาดเล็กและ
ขนาดใหญ หรือ SMB คํานวณไดจากการเรียงลําดับทุนจดทะเบียนที่ออกและชําระแลว (paid-up 
capital) ซ่ึงใชแทนปจจัยดานขนาดธุรกิจจากนอยไปหามากทั้ง 56 หลักทรัพยของกลุมเขาใหม  
จากนั้นจึงแยกกลุมหลักทรัพยออกเปน 2 กลุม คือ กลุมขนาดเล็ก และกลุมขนาดใหญ  แลวทําการ
หาคาเฉลี่ยของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยทั้งในกลุมหลักทรัพยที่มีขนาดเล็กและกลุม
หลักทรัพยที่มีขนาดใหญ แลวจึงนําคาเฉลี่ยของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยในกลุมหลักทรัพย
ที่มีขนาดเล็กลบกลุมหลักทรัพยที่มีขนาดใหญ (small paid-up capital  minus big paid-up capital : 
SMB ) 
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3.2.3 ขั้นตอนของการศึกษา 
การศึกษาในครั้งนี้จะแบงออกเปน 2 สวน ดังตอไปนี้ 
 

สวนที่ 1 รายละเอียดขั้นตอนการศึกษามีดังนี้ 
1) นําขอมูลที่จะใชในการศึกษาซึ่งเปนขอมูลอนุกรมเวลาในชวงเวลาเปน

รายวัน มาทดสอบความนิ่งของขอมูล โดยใชการทดสอบยูนิทรูท และเมื่อพบวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง 
จึงนําขอมูลนี้ไปใชในแบบจําลองฟารมาและเฟรนช  มีรูปแบบสมการ ดงันี้  
 

Rit – Rft =  αi + bi (Rmt – Rft) + si (SMB)t + hi (HML)t + εI (3.21)    
 

ซ่ึงแบบจําลองฟารมาและเฟรนช เปนแบบจําลองที่ศึกษาถึงความสัมพันธระหวาง
อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยกับตัวแปรอิสระ 3 ตัวแปร ไดแก อัตราผลตอบแทนของตลาด

หลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง (Rm-Rf : Rmf)  สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนของธุรกิจ

ขนาดเล็กและขนาดใหญ (SMB)  รวมทั้งสวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยที่มี
มูลคาของอัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอราคาตลาดสูงกับมูลคาของอัตราสวนมูลคา
หลักทรัพยตามบัญชีตอราคาตลาดต่ํา (HML) โดยใชสมการถดถอยกําลังสองนอยที่สุดแบบธรรมดา 
(ordinary least squares regression) 

2) จากนั้นนําผลที่ไดมาทดสอบความแปรปรวนของคาคลาดเคลื่อนไมคงที่ 
(heteroscedasticity) หากทดสอบแลวเกิดพบวาเกิดความแปรปรวนของคาคลาดเคลื่อนไมคงที่
จะตองทําการแกไขกอนแลวจึงทําการทดสอบอัตสหสัมพันธคลาดเคลื่อน (autocorrelation) ตอไป
ถาพบวาผลลัพธที่ไดมีปญหาอัตสหสัมพันธคลาดเคลื่อนก็จะตองทําการแกไขกอน มิฉะนั้นผลที่ได
จะเกิดความคลาดเคลื่อนสูงทําใหไมนาเชื่อถือ 

3) ทําการทดสอบคา α, β คาสัมประสิทธ SMB และ HML ซ่ึงคือคา s 
และ h ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย โดยใชโปรแกรมทางดานคอมพิวเตอรที่ใชในการ
ประมวลผลทางสถิติ 
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สวนท่ี  2  นําขอมูลอนุกรมเวลารายวัน ที่จะใชศึกษามาคํานวณโดยสมการถดถอย
กําลังสองนอยที่สุด (OLS)  และสมการถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัดแตงคาคลาดเคลื่อน (LTS)  
สาเหตุที่นําวิธี  LTS  มาใชในการคํานวณรวมดวยก็เนื่องมาจากวิธีนี้เปนวิธีใหมและจากงานวิจัย
หลายงานไดกลาวถึงขอดีของวิธี  LTS  นี้วาจะชวยใหการวิเคราะหมีความหลากหลายและมีความ
ละเอียดมากขึ้น  โดยวิธี  LTS  มีขั้นตอนการศึกษาดังตอไปนี้ 

 
  1)  จากสมการถดถอยทั่วไป 

   y v,t  =  0β̂ ,v + 1β̂ ,v xm,v + rv      (3.22) 
 
 
โดยที่   y v,t  อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย  v  ณ  เวลา  t = 

 (หนวย : รอยละ) 
   xm,j  ตัวแปรตนซึ่งไดแกคา  SMB, HML  หรือ  Rmf  = 

 ณ  เวลา  t  

   0β̂ ,v  คาคงที่ของหลักทรัพย j 

1β̂ ,v        คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตนซึ่งไดแกคา  SMB ,  

= 

= 

HML หรือ Rmf  ในหลักทรัพย  v 
   rv  คาคลาดเคลื่อนในหลักทรัพย  v 
   v  หลักทรัพยกลุมเขาใหม (j =1, 2, 3, … , 56) 
   t  1, 2 , 3 , …, n  กรณีเปนขอมูลรายวัน 
  

  2)  ทําการหาคา  0β̂ ,v , 1β̂ ,v  ดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุดที่ทําการตัดแตงคา
คลาดเคลื่อนแลว  โดยคาเบตาที่ไดจากการประมาณคาจะเทากับผลรวมของคาคลาดเคลื่อนกําลัง
สองนอยที่สุดที่ใชขอมูลในการประมาณคาจํานวน  h  ตัว  ซ่ึงขอมูลที่ใชเปนขอมูลท่ีมีการตัดแตงคา

คลาดเคลื่อนแลวและจํานวนขอมูลที่ใชในการประมาณคานี้จะตองอยูในชวง nh
n

≤<
2

 จึงจะ

สามารถใชวิธีนี้ในการประมาณคาเบตาได  ดังนั้นจึงสามารถเขียนเปนสมการประมาณคาเบตาดวย
วิธีกําลังสองนอยที่สุดที่ทําการตัดแตงคาคลาดเคลื่อนแลวไดดังนี้ 

  nβ̂ ,v
(LTS)  =  average (βminβ ∑

=

h

t
ir
1

2
n,j); v =  1,…, h  (3.23) 

= 
= 

= 
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 สามารถเขียนสมการถดถอยที่ใชวิธีกําลังสองนอยท่ีสุดที่ทําการตัดแตงคาคลาดเคลื่อนแลว
ไดดังสมการที่  3.23 

  min ∑  =    (3.24) 
=

h

t
vr

1

2 ∑
=

−−
h

t
vmvttv xy

1

2
,,1,0, )ˆˆ( ββ

 
 การหาคา  ,   ดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุดที่ทําการตัดแตงคาคลาดเคลื่อนแลว  จะ

ทําไดโดย  differentiate  min  โดยเทียบกับคา ,   แลวเทียบใหมีคาเทากับ 0 

v,0β̂ v,1β̂
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 จะได     (3.25) ∑
=
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h
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 จะได    (3.26) ∑
=

=−−−
h

t
tmtmvviv xxy

1
,,,1,0, 0)ˆˆ(2 ββ

จัดการที่  3.25  และ  3.26  ไดดังนี้ 
 

   k 0β̂ ,v + 1β̂ ,v∑  =  ∑  
=

h

t
tmx

1
,

=

h

t
tvy

1
,

  0β̂ ,v∑
=
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t
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1
, + 1β̂ ,v∑
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ทําการหาคา  ,    โดยจัดใหอยูในรูปเมตริกซไดดังนี้ v,0β̂ v,1β̂
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 โดยที่  h =  จํานวนขอมูลที่ใชในการประมาณคาหลังจากการตัดแตงคาคลาดเคลื่อนแลวซ่ึง
จะคํานวณโดยโปรแกรมคอมพิวเตอรที่ใชในการประมวลผลทางสถิติ 
  3) แทนคาตามรูปแบบสมการของ   Douglas (1998)  ในสมการที่ 3.21 และ
คํานวณหาคา ,  ตามขั้นตอนที่สองตอไป v,0β̂ v,1β̂

   Rvt  =  +  ln (ME)v,0β̂ v,1β̂ t + rv    (3.26) 
   Rvt  =  +  ln (BE/ME)v,0β̂ v,1β̂ t + rg   (3.27) 
   Rvt  =  +  ln (Rv,0β̂ v,1β̂ mf)t + rf    (3.28) 
โดยที่ 
Rvt                อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย  v  ณ  เวลา  t  (รอยละ) 

(Rmf)t            สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยและอัตราผลตอบแทน
ของสินทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง  ณ  เวลา  t  (รอยละ) 

=
=

(ME)t          สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนเฉลี่ยในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีขนาดเล็ก   
และขนาดใหญ  ณ  เวลา  t  (รอยละ) 

=

(BE/ME)t      สวนตางระหวางอัตราผลตอบแทนเฉลี่ยในกลุมหลักทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของ 
อัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดสูงและอัตราผลตอบแทนในกลุมหลัก   
ทรัพยของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาตามบัญชีตอราคาตลาดต่ํา  ณ  เวลา  t  
(รอยละ) 

=

v,0β̂       คาคงที่ของหลักทรัพย  v  (รอยละ) =

           คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระ  3 ตัวแปร  ไดแก  อัตราผลตอบแทนของตลาด
หลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง (R

v,1β̂

m – Rf : Rmf)  ขนาดธุรกิจ (SMB)  และ
อัตราสวนมูลคาหลักทรัพยตามบัญชีตอราคาตลาด (HML)  ในหลักทรัพย j 

=

rv, rg ,rf        คาคลาดเคลื่อนในหลักทรัพย  v  
v  หลักทรัพยกลุมเขาใหม  (1, 2, 3, …, 56) 
t      1, 2 , 3 ,  … , n  กรณีเปนขอมูลรายวัน 

=
=
=
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รูป 3.2  ขั้นตอนการศึกษาโดยแบงออกเปน 2 สวน 

ทดสอบความนิ่งของขอมูล ( Unit Root)  
 

ขอมูลมีลักษณะนิ่ง (Stationary) 
 

 

 
สมการถดถอยกําลังสองนอยที่สดุ

(Ordinary Lest Squares)  
 

 

 
สมการถดถอยกําลังสองนอยที่สุดที่ตัด
แตงคาคลาดเคลื่อน(Least Trimmed 

Squares Regression) 

 

 

แบบจําลองฟารมาและเฟรนช 

 

  

 

 

 

ทดสอบคาความแปรปรวนคลาดเคลื่อนไมคงที่  
(Heteroscedasticity) 

สมการของ Douglas Martin 
 

 

 

 

ทดสอบคาอัตสัมพันธคลาดเคลื่อน
(Autocorrelation) 

 

 

 

 

 ทดสอบคา α , β , คาสัมประสิทธิ์ของ SMB 
และ HML 

ทดสอบคา β 0,v     และคา β1,v

 

วิเคราะหและสรุปผลการศึกษา 

 

 

 

 

หมายเหตุ    แสดงการศึกษาในสวนที่ 1 
             ____________ แสดงการศึกษาในสวนที่ 2 
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3.2.4  การทดสอบสมมติฐาน แบงการทดสอบเปน 3 ประเภท ดังนี้ 
                       3.2.4.1  การทดสอบความนิ่งและปญหาของสมการ 

        1)  ทดสอบความนิ่ง (stationary) ของตัวแปรที่นํามาทําการศึกษาโดยวิธี 
Augmanted Dickey-Fuller(ADF) มีสมมติฐานคือ 

H0 : ตัวแปรอิสระหรือตัวแปรตามมี unit root 

H1 : ตัวแปรอิสระหรือตัวแปรตามไมมี unit root 

2) ทดสอบตัวแปรความคลาดเคลื่อนมีความสัมพันธกัน (autocorrelation)
หรือไม โดยใชคาทางสถิติ Durbin-Watson Statistic มาทําการทดสอบ

โดย εt = ρεt-1 + μi และมีสมมติฐาน คือ 

H0 : ตัวแปรความคลาดเคลื่อนไมมีความสัมพันธกัน 

H1 : ตัวแปรความคลาดเคลื่อนมีความสัมพันธกัน 

หรือ  H0 :  ρ = 0 

   H1 : ρ≠ 0 

โดยที่  ρ  คือ สัมประสิทธิ์สหสัมพันธของตัวแปรความคลาดเคลื่อน 
3) ทดสอบความแปรปรวนของตัวแปรคลาดเคลื่อนไมคงที่ 

(heteroscedasticity) 

H0 : ความแปรปรวนของตัวแปรคลาดเคลื่อนมีคาคงที่ (homoscedaticity) 

H1 : ตัวแปรความคลาดเคลื่อนมีคาไมคงที่ (heteroscedasticity) 

3.2.4.2 การทดสอบคาสัมประสิทธ์ิและสมการถดถอยจากแบบจําลองฟารมา 
และเฟรนช 

1)  ทดสอบคา α ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคาไม  
แตกตางไปจากศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ การทดสอบใชคาทางสถิติ t-
test มาทําการทดสอบ โดยสมมติฐานคือ 

H0 : ไมมีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดอัตราผลตอบแทนผิดปกติ 

H1 : มีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดอัตราผลตอบแทนผิดปกติ 

หรือ        H0 :  α = 0 

     H1 : α≠ 0 
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2)  ทดสอบคา βที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคาไมเทากับ

ศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เนื่องจากหากคา β= 0 แสดงวา ตัวแปรอิสระ (Rm – Rf) ไมสามารถ

อธิบายการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตาม (Ri – Rf) ได  หากคา β≠ 0  แสดงวา ตัวแปรอิสระ  

(Rm – Rf) สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของตัวแปรตาม (Ri – Rf) ได   ในการทดสอบจะใชคา

ทางสถิติ t-test มาทําการทดสอบ โดยมีสมมติฐานคือ 

H0: อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับอัตรา

ผลตอบแทนของตลาด 

H1: อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยมี ความสัมพันธ กับอั ตรา

ผลตอบแทนของตลาด 

หรือ   H0 :βi   =   0 

   H1 :βi ≠ 0 
3)  ทดสอบคาสัมประสิทธิ์ SMB ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย การ  

ทดสอบจะใชคาทางสถิติ t-test มาทําการทดสอบ โดยมีสมมติฐานคือ 

H0 :  อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับขนาดธุรกิจ 

H1 :  อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับขนาดธุรกิจ 

หรือ   H0 :  s  = 0 

   H1 :  s≠ 0 

4)  ทดสอบคาสัมประสิทธิ์ HML ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย การ
ทดสอบจะใชคาทางสถิติ t-test มาทําการทดสอบ โดยมีสมมติฐานคือ 

H0  :   อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับอัตราสวน

มูลคาหลักทรัพยทางบัญชีตออัตราสวนตลาด 

H1  :  อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับอัตราสวน 

มูลคา หลักทรัพยทางบัญชีตออัตราสวนตลาด 

หรือ   H0 :  h  = 0 

   H1 :  h≠ 0 
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5)  ทดสอบสมการถดถอยที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย โดยการ
ทดสอบจะใชคาทางสถิติ F-test มาทําการทดสอบ โดยมีสมมติฐานคือ 

H0 : ตัวแปรอิสระอยางนอย 1 ตัว ไมมีความสัมพันธกับตัวแปรตาม 

H1 : ตัวแปรอิสระอยางนอย 1 ตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตาม 

หรือ   H0 :  β1    = β2  = β3 = βn= 0 

   H1 :  มีคาβอยางนอย 1คา ≠ 0 

โดย   βi คือ คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระในสมการถดถอย 

     n คือ จํานวนตัวแปรอิสระในสมการถดถอย   
3.2.4.3 การทดสอบคาสัมประสิทธ์ิจากสมการถดถอยกําลังสองนอยท่ีสุดท่ีตัดแตง

คาคลาดเคลื่อน 

1)  ทดสอบคา βo,v ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคา  

ไมแตกตางไปจากศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดยมีสมมติฐานคือ 

H0 : ไมมีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดอัตราผลตอบแทนผิดปกติ 

H1 : มีปจจัยอ่ืนที่ทําใหเกิดอัตราผลตอบแทนผิดปกติ 

หรือ   H0 : βo,v   =   0 

   H1 : βo,v ≠ 0 

2) ทดสอบคาสัมประสิทธิ์ In(ME) , In(BE/ME) และ In(Rmf) ที่ไดจาก

การคํานวณในแตละหลักทรัพย โดยมีสมมติฐานคือ 

H0 : อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับ ME ,  

 BE/ME และ Rmf

H1 : อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับ ME ,  

 BE/ME และ Rmf

หรือ   H0 : β1,v     =   0 
 

   H1 : β1,v  ≠  0 
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